
Escola de Administração Fazendária - ESAF 
CONCURSO PÚBLICO PARA ANALISTA DE COMÉRCIO 

EXTERIOR - MICT/1998  
 

PROVA A.1 
LÍNGUA PORTUGUESA 
 
01- As propostas abaixo dão seguimento coerente e lógico ao trecho citado, exceto uma delas. 
Aponte-a. 
"Provavelmente devido à proximidade com os perigos e a morte, os marinheiros dos séculos XV e 
XVI eram muito religiosos. Praticavam um tipo de religião popular em que os conhecimentos 
teológicos eram mínimos e as superstições muitas". 

(Janaína Amado, com cortes e adaptações) 
a) Entre essas, figuravam o medo de zarpar numa sexta-feira e o de olhar fixamente para o 

mar à meia-noite. 
b) Cristóvão Colombo, talvez o mais religioso entre todos os navegantes, costumava antepor 

a cada coisa que faria os dizeres: "Em nome da Santíssima Trindade farei isto". 
c) Apesar disso, os instrumentos náuticos representaram progressos para a navegação 

oceânica, facilitando a tarefa de pilotos e aumentando a segurança e confiabilidade das 
rotas e viagens. 

d) Nos navios, que não raro transportavam padres, promoviam-se rezas coletivas várias 
vezes ao dia e, nos fins de semana, serviços religiosos especiais. 

e) Constituíam expressão da religiosidade dos marinheiros constantes promessas aos santos, 
individuais ou coletivas. 

 
02- Indique o trecho que constitui paráfrase das idéias essenciais do segmento transcrito abaixo: 
"Os europeus do século XVI, cuja vida continuava pautada na religião e nas normas da Igreja, não 
haviam de todo abandonado as antigas prescrições teológicas que condenavam os lucros 
advindos de empréstimos a juro, por serem uma forma estéril de riqueza". 

(Adalberto Marson) 
a) Nem todos os europeus do século XVI, cuja vida permanecia adstrita às normas religiosas 

da Igreja, haviam abandonado as antigas determinações teológicas de condenação aos 
lucros obtidos pelos agiotas, por serem uma forma espúria de gerar riqueza. 

b) Por terem abandonado as antigas restrições teológicas que condenavam os lucros 
provenientes de juros de empréstimos, consideradas uma forma improdutiva de riqueza, os 
europeus do século XVI continuavam a pautar sua vida na religião e nas normas da Igreja. 

c) Seguindo as normas religiosas e cristãs, os europeus de seiscentos não haviam 
abandonado completamente os antigos preceitos teológicos de obtenção de riqueza 
através da forma estéril de empréstimos a juros. 

d) Obter riqueza por meio da usura era prática condenada pelas antigas prescrições 
teológicas, cuja religião e normas da Igreja os europeus do século XVI não haviam de todo 
abandonado. 

e) Continuando a manter sua vida pautada na religião e nas normas da Igreja, os europeus 
quinhentistas respeitavam as antigas determinações teológicas segundo as quais os lucros 
obtidos a partir de empréstimos a juro mereciam condenação, por constituírem uma forma 
improlífera de riqueza. 



 
03- Indique o fragmento que dá seqüência ao trecho abaixo, respeitadas a coesão e coerência das 
idéias nele contidas. 
Neste final de século, assiste-se à configuração de uma nova demarcação do curso do 
pensamento. As categorias com que se tem pensado a realidade foram e estão sendo postas em 
questão. Os modelos de pensamento que até então davam conta do mundo 
a) continuam a explicar a relação do homem moderno com seu mundo biopsíquico e social. 
b) reafirmam-se com a força da tradição filosófica ocidental. 
c) foram ratificadas como paradigmas explicativos da realidade atual. 
d) parecem não mais apropriados para se apreender a realidade dos novos tempos. 
e) superaram os parâmetros da racionalidade pós-moderna dos tempos atuais. 
 
Nas questões de 04 a 06, marque o item em que um dos dois períodos está gramaticalmente 
incorreto. 
 
04- 
a) Da mesma forma que no direito interno, o consenso de vontades, no direito internacional, 

só pode visar uma coisa materialmente possível e permitida pelo direito e pela moral. / Da 
mesma forma que no direito interno, o consenso de vontades, no direito internacional, só 
pode visar a uma coisa materialmente possível e permitida pelo direito e pela moral. 

b) A ratificação é um ato administrativo mediante o qual um chefe de estado confirma o 
tratado firmado em seu nome ou em nome do estado, declarando aceito o que foi 
convencionado pelo agente signatário. / A ratificação é um ato administrativo pelo o qual 
um chefe de estado confirma o tratado firmado em seu nome ou em nome do estado, 
declarando aceito o que foi convencionado pelo agente signatário. 

c) A operação de troca de ratificações, usada para os tratados bilaterais, consiste na permuta 
das respectivas cartas de ratificação de cada parte contratante. / A operação de troca de 
ratificações, usada para os tratados bilaterais, é constituída pela permuta das respectivas 
cartas de ratificação de cada parte contratante. 

d) O artigo 18 do Pacto da Liga das Nações mandava que todo tratado ou compromisso 
internacional fosse registrado e publicado pela Liga. / O artigo 18 do Pacto da Liga das 
Nações mandava que todo tratado ou compromisso internacional fossem registrados e 
publicados pela Liga. 

e) Os tratados, a exemplo do que sucede com os contratos de direito privado, só produzem 
efeitos entre as partes contratantes. Para estas, eles são rigorosamente obrigatórios (pacta 
sunt servanda). / Os tratados, a exemplo do que sucede com os contratos de direito 
privado, só produzem efeitos entre as partes contratantes. Para essas, eles são 
rigorosamente obrigatórios (pacta sunt servanda).  

(Baseado em Hildebrando Accioly) 
  
05- 
a) O tema "narcotráfico" é relativamente novo tanto na agenda política quanto tratando-se de 

objeto de estudos nas universidades brasileiras. / O tema "narcotráfico" é relativamente 
novo tanto na agenda política quanto no currículo das universidades brasileiras. 

b) As drogas, afetando todos os países, levam os Estados Unidos e a União Européia a 
desenvolverem políticas em relação às quais tanto o governo como diferentes segmentos 
da sociedade brasileira se viram instados a posicionar-se. / As drogas, afetando todos os 
países, levam os Estados Unidos e a União Européia a desenvolver políticas em relação às 



quais tanto o governo como diferentes segmentos da sociedade brasileira se viram 
instados a posicionar-se. 

c) Fora do domínio dos mecanismos de monitoramento e de repressão ao tráfico, há poucas 
informações sistematizadas para abastecer o processo de formulação de políticas. / Fora 
do domínio dos mecanismos de monitoramento e de repressão ao tráfico, existem poucas 
informações sistematizadas para abastecerem o processo de formulação de políticas. 

d) Contribui para o aumento do narcotráfico a intensificação do fluxo de bens e de pessoas 
através das fronteiras nacionais em decorrência da abertura econômica e da integração no 
âmbito do MERCOSUL. / Contribuem para o aumento do narcotráfico a intensificação do 
fluxo de bens e de pessoas através das fronteiras nacionais e a abertura econômica em 
decorrência da integração no âmbito do MERCOSUL. 

e) Atualmente, nas formulações de políticas de combate ao crime organizado se exige que 
sejam atacadas as causas do narcotráfico. / Atualmente, nas formulações de políticas de 
combate ao crime organizado exige-se que sejam atacadas as causas do narcotráfico.  

(Baseado em Argemiro Procópio Filho e Alcides Costa Vaz) 
 
06- 
a) A qualquer observador da história moderna pode afigurar-se paradoxal que a primeira 

conferência multilateral sobre o tema do desenvolvimento social se tenha realizado numa 
época em que o neoliberalismo, como alternativa "eficiente" ao chamado Estado-
Providência, e o culto do mercado, como fator de regulação da convivência social 
configuram a ideologia dominante. / A qualquer observador da história moderna pode-se 
afigurar paradoxal que a primeira conferência multilateral sobre o tema do desenvolvimento 
social se tenha realizado numa época em que o neoliberalismo, como alternativa "eficiente" 
ao chamado Estado-Providência, e o culto do mercado, como fator de regulação da 
convivência social configuram a ideologia dominante. 

b) O primeiro paradoxo a respeito da Cúpula Mundial sobre o Desenvolvimento Social reside 
no fato da proposta de sua realização ter sido aceita mais rapidamente pelos países 
desenvolvidos do que pelo conjunto de países em desenvolvimento. / O primeiro paradoxo 
a respeito da Cúpula Mundial sobre o Desenvolvimento Social reside no fato de a proposta 
de sua realização ter sido aceita mais rapidamente pelos países desenvolvidos do que pelo 
conjunto de países em desenvolvimento. 

c) O triunfalismo do Ocidente desenvolvido com o esboroamento do antigo bloco comunista e 
a alegada vitória do liberalismo traduzia-se, então, não apenas na noção da "nova ordem 
internacional" preconizada pelo Presidente Bush dentro do Grupo dos Sete. / O triunfalismo 
do Ocidente desenvolvido com o esboroamento do antigo bloco comunista e a alegada 
vitória do liberalismo traduziam-se, então, não apenas na noção da "nova ordem 
internacional" preconizada pelo Presidente Bush dentro do Grupo dos Sete. 

d) Alguns países desenvolvidos brandiam a noção de good governance, ou "boa 
governança", na qual se embutia uma crítica aos países do Terceiro Mundo como locus 
exclusivo do desperdício de recursos e da corrupção governamental – antes, naturalmente, 
da Operação Mãos Limpas na Itália. / Alguns países desenvolvidos brandiam a noção de 
good governance, ou "boa governança", em que se embutia uma crítica aos países do 
Terceiro Mundo como locus exclusivo do desperdício de recursos e da corrupção 
governamental – antes, naturalmente, da Operação Mãos Limpas na Itália. 

e) Temiam os países em desenvolvimento que a conferência proposta se transformasse num 
foro de repreensão no sentido Norte-Sul, em que os países ricos viessem a tentar impor 
novos tipos de condicionalidades a assistência e cooperação internacionais. / Temiam os 
países em desenvolvimento que a conferência proposta se transformasse num foro de 
repreensão no sentido Norte-Sul, em que os países ricos viessem a tentar impor novos 
tipos de condicionalidades à assistência e à cooperação internacionais. 

 



Nas questões 07 e 08, numere os seguintes períodos de modo a constituírem um texto coeso e 
coerente e, depois, indique a seqüência correta. 
 
07- 
( ) Outro fator a considerar é que o comércio bilateral entre os dois países não chega a 1% do 

total do comércio exterior mexicano. 
( ) Atualmente as transações entre ambos chegam a cerca de US$900 milhões. 
( ) A situação começou a mudar em 1996, como reflexo da desvalorização cambial do peso 

mexicano. 
( ) O comércio bilateral entre Brasil e México não reflete o potencial dos dois países. 
( ) Historicamente o Brasil era o país superavitário, nessa relação. 

(Baseado em Business Travel, 19) 
a) 3, 5, 2, 4, 1 
b) 3, 1, 4, 5, 2 
c) 3, 4, 5, 2, 1 
d) 5, 2, 4, 1, 3 
e) 1, 3, 4, 2, 5 
  
08-  
( ) O Produto Interno Bruto, PIB, cresceu apenas 2,9% em 1997 enquanto o mercado de 

trabalho perdia 335.646 vagas. 
( ) Em outro, o lucro das grandes empresas sobe a taxas de até 70%. 
( ) Várias empresas deram-se mal; o número de concordatas requeridas em janeiro de 1998 

foi 38,3% maior do que em janeiro de 1997 e o de falências decretadas aumentou 38,6%. 
( ) Mas o vendaval passou longe das grandes empresas. 
( ) Em um deles a economia caminha em marcha lenta, o desemprego, a inadimplência e o 

número de falências e concordatas crescem. 
( ) O Brasil do Real convive com dois países. 

(Baseado em Sandra Albi, Jornal do Brasil - Economia, 22/03/1998) 
a) 4, 3, 5, 6, 2, 1 
b) 3, 4, 6, 5, 2, 1 
c) 1, 3, 2, 6, 5, 4 
d) 5, 2, 1, 4, 3, 6 
e) 2, 1, 4, 3, 6, 5 
 
09- Indique a seqüência que preenche corretamente as lacunas.  
O súbito interesse internacional pelo tema do desenvolvimento social nos anos 90 evidencia, pelo 
menos, que o chamado "consenso neoliberal" do mundo contemporâneo não é tão consensual 
quanto parece. ___________ predominante nos setores político-econômicos que detêm o poder 
em quase todo o planeta, a obsessão com o monetarismo, a liberdade do mercado e o "Estado 
mínimo" é, __________, motivo de sérias preocupações, tanto em países em desenvolvimento – 
maioria numericamente esmagadora na composição da Assembléia Geral da ONU –, como em 
sociedades civis dos países desenvolvidos. E seus opositores, governamentais e não-
governamentais, __________ não dispondo de meios suficientes para revertê-la, têm capacidade 
para mobilizar a opinião pública internacional em campanhas de conscientização de vasto 



espectro, assim como para implementar iniciativas localizadas importantes com o objetivo de aliviar 
alguns de seus efeitos mais daninhos. 

(Baseado em J. A . Lindgren Alves) 
a) Conquanto, porquanto, ainda que 
b) Porquanto, assim mesmo, porque 
c) Embora, ao contrário, conquanto 
d) Posto que, desde que, embora 
e) Uma vez, conseqüentemente, porque 
 
10- Indique o segmento do texto seguinte que contém erro de estruturação sintática ou de 
pontuação. 
a) Já aconteceu uma vez: da Mata Atlântica, que cobria a costa brasileira do Rio Grande do 

Sul até o Ceará, só restam hoje entre 5% a 8%, na estimativa mais otimista. 
b) Distante dos centros mais desenvolvidos, a Floresta Amazônica permaneceu quase 

intocada até a trinta anos. Nas três últimas décadas, suas árvores sofreram mais baixas do 
que nos quatro séculos anteriores. 

c) Não é um caso perdido. A Amazônia ainda está sob ocupação humana das mais ralas e há 
regiões com a dimensão de países europeus que continuam intactas. 

d) Ainda se pode viajar dez horas no Rio Negro, um dos maiores da Amazônia, sem cruzar 
com mais de quatro ou cinco barcos e sem ver movimentação nas margens, a não ser por 
uma dúzia de casebres solitários. 

e) Mas em regiões economicamente mais atraentes, lugares que já são ocupados por 
vilarejos e cidades, o ataque à floresta é brutal.  

(Baseado em Tales Alvarenga, Veja - Amazônia, 24/12/1997) 
  
Leia o texto seguinte para responder às questões 11 e 12. 
  
  Em Direito Tributário, a expressão sanções políticas corresponde a restrições ou proibições 
impostas ao contribuinte, como forma indireta de obrigá-lo ao pagamento do tributo, tais como a 
interdição do estabelecimento, a apreensão de mercadorias, o regime especial de fiscalização, 
entre outras. Qualquer que seja a restrição que implique cerceamento da liberdade de exercer 
atividade lícita é inconstitucional, porque contraria o disposto nos artigos 5o, inciso XIII, e 170, 
parágrafo único, do estatuto maior do país. 
O Supremo Tribunal Federal sumulou sua jurisprudência no sentido de serem inconstitucionais as 
sanções políticas. A Súmula 70 diz que é inadimissível a interdição de estabelecimento como meio 
coercitivo para cobrança de tributo. Diz a Súmula 323 que é inaceitável a apreensão de 
mercadorias como meio coercitivo para pagamento de tributo, e a 547, estabelece que não é lícito 
à autoridade proibir que o contribuinte em débito adquira estampílias, despache mercadorias nas 
alfândegas e exerça suas atividades profissionais. 
Não obstante inconstitucionais, as sanções políticas, que no Brasil remontam aos tempos da 
ditadura de Vargas, vêm-se tornando, a cada dia, mais numerosas e arbitrárias, consubstanciando 
as mais diversas formas de restrições a direitos do contribuinte, como forma oblíqua de obrigá-lo 
ao pagamento de tributos ou, às vezes, como forma de retaliação contra o contribuinte que vai a 
juízo pedir proteção contra cobranças ilegais. 

(Baseado em Hugo de Brito Machado, Direito e Justiça, CB, 27/04/1998) 
 
11 - Em relação à ortografia, ocorre(m) no texto 
a) um erro 



b) dois erros 
c) nenhum erro 
d) três erros 
e) quatro erros 
 
12- Ocorre(m) erro(s) de pontuação no texto à(s) linha(s) 
a) 18/20 
b) 24/30 
c) 10/12 
d) 1/7 
e) 31/34 
 
13- Assinale o período com grafia inteiramente correta. 
a) Na solenidade de inauguração da escola, o diretor revelou alviçareira notícia: a liberação 

de recursos para a construção de uma quadra poliesportiva. 
b) Agradeceu também aos professores e estudantes que sempre perfilharam ao lado da 

direção na busca de um ensino de melhor qualidade. 
c) Renovou seu idealismo de puguinar para a escola alçar-se à categoria de escola-padrão 

do município. 
d) Enfatizou serem as escolas, ocupem-se elas do grau de ensino que for, o lugar em que se 

vai construindo o cidadão consciente e crítico. 
e) Reinterou sua convicção no atingimento das metas a que se propôs como fundador e 

primeiro diretor da escola. 
 
14- Assinale o fragmento em que há uso incorreto do pronome. 
a) O que está em questão não é a indiscutível competência e qualidade da televisão 

brasileira, mas a forma sobre a qual ela se consolidou institucionalmente, enquanto dava 
seu grande salto tecnológico. 

b) É preciso inventar um novo país e sua cultura, tendo como uma das fontes o audiovisual, 
essa maravilha do século XX, da qual o cinema, a dois anos do seu centenário, é o avô 
fundador. 

c) Esquecemos a regra fundamental vigente em vários países civilizados, segundo a qual, 
pelo menos parcialmente, quem exibe não produz. 

d) Nessas circunstâncias, nossa televisão dificilmente dará voz e acesso às representações 
dos mais variados segmentos da sociedade brasileira, dos regionais aos ideológicos, 
passando por toda sorte de diferenças que temos a obrigação de garantir e até de 
estimular. 

e) No Brasil, não tomamos nenhuma providência para se proteger dessa espécie de Estado 
clandestino, como fez o resto do mundo, através de leis antitruste, compromissos de 
programação e reserva de produção. 

(Carlos Diegues, com adaptações) 
Nas questões de 15 a 20, marque o item sublinhado que apresenta erro gramatical ou 
impropriedade vocabular. 
 
15- Depois da evasão de capital em dezembro de 1994 e de duas maxidesvalorizações do peso, o 
México dá sinais claros que(A) está reencontrando o caminho da prosperidade. O sonho de ter 



inflação sob(B) controle e pagar juros altos para atrair investimentos externos foi interrompido em 
dezembro de 1994, quando os primeiros indícios de que esses(C) capitais estavam migrando para 
longe das bolsas começaram(D) a se confirmar(E).  

(Adaptado de Business Travel, 19) 
a) A 
b) B 
c) C 
d) D 
e) E 
 
16- Pouco antes de o(A) Presidente Fernando Henrique Cardoso partir para Santiago, no Chile, 
para lançar as negociações da Área de Livre Comércio das Américas (ALCA), ao lado de 34 chefes 
de governo do continente, uma autoridade da União Européia (UE) chegou à(B) Brasília com o 
propósito de conseguir apoio a(C) duas propostas que podem esvaziar as intenções da ALCA. O 
vice-presidente da Comissão Européia pediu, em nome da UE, apoio para a proposta de lançar no 
ano 2000 a Rodada do Milênio da Organização Mundial do Comércio (OMC). Além disso confirmou 
o interesse em começar em 1999 as negociações de um acordo entre a UE e os países do 
MERCOSUL, relacionado à(D) criação de uma área de livre comércio. Antes do Brasil, passou pela 
Argentina e Uruguai, onde disse ter encontrado apoio à(E) proposta da Rodada do Milênio. 

(Baseado em Marcos Savini, Correio Braziliense, 19/4/1998) 
a) A 
b) B 
c) C 
d) D 
e) E 
 
17- A diplomacia econômica dos Estados Unidos consagrou a idéia de grandes mercados 
emergentes (Big Emerging Markets). Países como a China, o Brasil, a Índia, a Coréia do Sul ou a 
Indonésia, os maiores entre os grandes, reuniram oportunidades e vantagens excepcionais. 
Deveriam tornarem-se(A) alvos de uma diplomacia econômica ofensiva e insistente cujos(B) 
objetivos incluiriam a abertura comercial e o aumento do investimento estrangeiro. Entre os 
grandes, a Índia é dos maiores. Há previsões de crescimento populacional que colocam(C) os 
indianos à frente(D) dos chineses em um horizonte(E) de 25 anos.  

(Baseado em Gilson Schwartz, Folha de São Paulo, 8/03/1998) 
a) A 
b) B 
c) C 
d) D 
e) E 
  
18- Três setores devem reforçar seus lucros neste ano: telecomunicações, fertilizantes e 
construção civil. As empresas de telecomunicações devem ganhar com o aumento de demanda e, 
principalmente, com os ajustes preparando(A) a privatização. A boa safra e a possibilidade de 
manutenção de preços dos commodities agrícolas em patamar elevado(B) poderá(C) ajudar as 
empresas do setor de fertilizantes. Nesse caso, porém, há um risco: possíveis impactos da crise 
asiática sobre o preço dos commodities. As previsões de crescimento moderado são(D) para as 
empresas de energia elétrica, pela perspectiva de baixo crescimento do PIB. A queda dos preços 



internacionais do petróleo e a possível redução de demanda por petroquímicos devem(E) limitar o 
crescimento do setor.  

(Baseado em Tatiana Bautzer, Jornal do Brasil - Economia, 22/03/1998) 
a) A 
b) B 
c) C 
d) D 
e) E 
 
19- A primeira expedição científica à(A) Amazônia foi feita em 1638 por George Marcgrave, um 
naturalista alemão. Até o final do século XVII, o que se procuravam(B) eram animais exóticos, 
dentro da ótica do "estranho mundo novo": peixe que dá choque, aranhas gigantes, mamíferos que 
vivem submersos nos rios. Nos séculos seguintes, o objetivo passou a ser a coleta do maior 
número possível de bichos de diferentes espécies. Até os anos 40, os museus estrangeiros 
pagavam coletores profissionais(C) para levar espécimes(D) da fauna e flora nacionais(E) para 
suas coleções. O Brasil só assumiu a pesquisa científica na Amazônia há poucas décadas. Agora, 
a idéia é conhecer para preservar. 

(Baseado em Flávia Varella, Veja - Amazônia, 24/12/1997) 
a) A 
b) B 
c) C 
d) D 
e) E 
 
20- No próximo ano, estará a Declaração Universal de Direitos Humanos completando seu 
cinqüentenário, no limiar do novo século. Ao longo das cinco últimas décadas, testemunhamos o 
processo histórico de gradual formação, consolidação, expansão e aperfeiçoamento da proteção 
internacional dos direitos humanos, conformando(A) um direito de proteção dotado de 
especificidade própria. Esse processo partiu das premissas de que(B) os direitos humanos são 
inerentes ao ser humano e, como tais(C) antecedem a(D) todas as formas de organização política, 
e de que sua proteção não se esgota na ação do Estado. Ao longo deste meio século, como 
respostas às necessidades de proteção, tem-se(E) multiplicado os tratados e instrumentos de 
direitos humanos, a partir da Declaração Universal de 1948, tida como ponto de partida do 
processo de generalização da proteção internacional dos direitos humanos.  

(Baseado em Antônio Augusto Cançado Trindade) 
a) A 
b) B 
c) C 
d) D 
e) E 
  
 LÍNGUA INGLESA E ESPANHOLA 
 
LÍNGUA INGLESA 
WORLD TRADE ORGANIZATION (WTO) 



Following World War II, the major economic powers of the world negotiated a set of rules for 
reducing and limiting trade barriers and for settling trade disputes. These rules were called the 
General Agreement on Tariffs and Trade (GATT). Headquarters to oversee the administration of the 
GATT were established in Geneva, Switzerland. Periodically, rounds of multilateral trade 
negotiations under the GATT were carried out. The 8th round begun in 1986 in Punta del Este, 
Uruguay, and dubbed the Uruguay Round, was concluded on Dec. 15, 1993, when 117 countries 
completed a new trade-liberalization agreement. The name for the GATT was changed to the World 
Trade Organization (WTO), which officially came into being Jan.1, 1995. 
 
21- According to the text, the former GATT comprised 
a) tariff rules established by third world countries. 
b) trade regulations created prior to World War II. 
c) rules forbidding trade barriers and disputes. 
d) trade rules adopted in Uruguay in 1986. 
e) regulations related to trade issues. 
 
22- Which of the following statements does not reflect the content of the text? 
a) The GATT members used to gather from time to time. 
b) 117 countries signed a new trade agreement. 
c) The World Trade Organization (WTO) used to be called GATT. 
d) A new trade agreement may be signed by 117 countries. 
e) Reducing trade barriers was one of the main concerns of the GATT. 
  
INTERNATIONAL MONETARY FUND (IMF) 
In recent weeks, critics from the right and from the left have launched strident attacks on 
International Monetary Fund efforts to stem the financial crisis that has swept through Asia like a 
typhoon. Critics on the right oppose using taxpayers’money to prop up foreign economies that 
compete with the U.S. They believe that government intervention will mess up the workings of the 
global financial markets ( although the Asian experience reveals that private actors can create quite 
a mess themselves). Critics on the left see the IMF as the agent of international capitalists, seeking 
protection from heavy losses caused by their greed and stupidity. They are also outraged by 
assistance to governments that violate the U.S. norms of human rights. 
These questions will be hotly debated as Congress considers the Clinton Administration’s request 
for $18 billion in additional resources for the IMF. But as usual, the political debate threatens to 
shed more heat than light on the real policy issues. Although the IMF has made mistakes as it 
struggles with a crisis whose causes and remedies are not fully understood by anyone, it has 
played a responsible role in bringing Asia, and the world, back from the brink of a full-fledged 
financial collapse. 
 
23- According to the text, the IMF efforts to restrain the Asian financial crisis 
a) have resulted in criticisms both from the right and left wings. 
b) have produced massive approval in political terms. 
c) would have to be examined by political parties in the long run. 
d) have been fully supported by the right and left critics. 
e) will soon be carefully looked into by political authorities. 
 
24- The text states that government intervention  



a) has been approved of by critics on the right. 
b) might contribute to organise the workings of the world market. 
c) is undoubtedly criticised by the right-wing. 
d) has been postponed on innumerable occasions. 
e) was not rejected by any political wing. 
 
25- In the author’s point of view, the IMF 
a) has played a neglectful role in the Asian crisis. 
b) should be held responsible for the Asian crisis. 
c) has sponsored Asian countries. 
d) has made a serious effort to deal with Asian crisis. 
e) has made unforgivable mistakes regarding the Asian issue. 
 
LÍNGUA ESPANHOLA 
Texto 1 
LOS ÍBEROS 
Jorge Alonso defiende la tendencia científica general de que los íberos proceden del Norte de 
África, de donde emigraron a partir de los grandes cambios climáticos de la era Preneolítica, que 
desecaron las extensas zonas acuáticas del Sáhara donde estaban asentados. La referencia más 
actual de aquellos pueblos son los bereberes. No sólo sus antepasados preneolíticos habrían 
pasado a la Península Ibérica sino también a Italia (etruscos), a Creta (minoicos primitivos) y a 
otros lugares del Mediterráneo hasta toparse con las montañas del Cáucaso. 
En apoyo de esta corriente científica, Alonso cita, entre otros, estudios etnográficos de Humboldt y 
arqueológicos de Adolfo Schulten y del profesor Escacena, de Sevilla, y muy especialmente un 
estudio realizado mundialmente de los genes HLA en 542 laboratorios de diferentes países y cuyo 
resultado diferencia a españoles, portugueses y vascos del resto de los europeos, identificándolos 
cerca de las poblaciones africanas. 
Yo me basé en la traducción fonética de los signos, realizada por diversos filólogos, especialmente 
por Manuel Gómez Moreno, que fue presidente de la Real Academia de la Historia. Por ejemplo, 
me enfrenté a términos cuya traducción fonética sonaba bastante, logrando identificar balce, que 
en el vasco equivale a baltz (oscuridad); atin, de igual fonética que el euskera afean (en la puerta); 
atar, en euskera aur (delante). La interpretación de las tres frases quedaría así: la transcripción 
fonética en íbero sería balce-atin, reconstruida en euskera como baltz-atean, y en castellano, 
oscuridad en la puerta, que redactado correctamente sería "en la puerta de la oscuridad". 

(Artículo adaptado de la Revista TIEMPO, 16-II-98) 
 
Preguntas del Texto 1: 
26- En el texto se afirma que 
a) Gracias a la investigación de Jorge Alonso los íberos son un pueblo del Norte de África 
b) existe un lazo común entre portugueses, españoles y vascos 
c) los genes de los íberos son, sencillamente, iguales a las de las poblaciones africanas 
d) los bereberes son los descendientes próximos de los vascos 
e) españoles y portugueses tienen vínculos con los pueblos europeos 
 
27- En el texto se afirma que 
a) el pueblo vasco originariamente estaba asentado en el Norte de África. 



b) las investigaciones lingüísticas dan prestigio a los estudios genéticos. 
c) el euskera es la llave para traducir el íbero. 
d) la traducción fonética se ha utilizado para buscar las similitudes entre el vasco y el 

castellano. 
e) fonéticamente el castellano y el íbero son lenguas homogéneas. 
  
Texto 2 
PRIMAVERA 
"Domingo de Ramos: el que no estrena, no tiene manos": esta definición tonta era exclusivamente 
por la obligación de la rima. La rima es el mejor sistema mnemotécnico español, y el octosílabo es 
el invento más apropiado al castellano para que los trovadores, los ciegos y los actores pudieran 
recordar, sin interrupción, aquello que querían contar. Lo cierto es que el Domingo de Ramos la 
gente compraba ropa nueva para la fiesta solemne y para estar apropiado y cómodo en la 
primavera. Eran los trajes de entretiempo; ahora casi todos son así, entre la gente que lleva traje, 
porque la calefacción y la refrigeración casi igualan el tiempo: no lo igualan del todo porque en 
verano se crea una temperatura demasiado baja y en invierno demasiado alta. Son señales de 
riqueza. La nueva forma de medir el dinero ha ido descendiendo los excesos. Hace años algunos 
nos comprábamos los periódicos de la tarde, había cuatro o cinco en Madrid: otra costumbre 
perdida, para ir a los buenos cines que tenían en su portada un oso polar, o unos pingüinos, y nos 
abrigábamos con ellos. Era un método de pobres; pero lo usaban los más altos personajes de la 
nación. Una vez, en uno de los ritos religiosos nacionales, una de las ceremonias que se 
celebraban en el monasterio de El Escorial, Franco llamó al director de Arriba y le expresó su 
disgusto porque el periódico falangista había cambiado el formato: lo había reducido a la mitad. Y, 
le explicó Franco, ya no podía usarlo para ponérselo debajo de la guerrera del uniforme cuando 
asistía a cuerpo a estas cosas de primavera. El problema estaba en que se decretaba en una 
fecha demasiado temprana la retirada de lo que ellos llamaban la prenda de abrigo y los militares y 
los falangistas tenían que pasar frío. 

(Artículo adaptado de El PAIS, 23-III-97)  
Preguntas del Texto 2: 
28- En el texto la expresión "el que no estrena no tiene manos" puede ser sustituida por 
a) el que no va a un estreno no tiene manos 
b) el que no pone una prenda nueva no tiene manos 
c) el que no inaugura un edificio no tiene manos 
d) el que no hace la primera transacción no tiene manos 
e) el que no regala algo no tiene manos 
 
29- En el texto se afirma que 
a) las personas compraban el periódico para abrigarse 
b) los trajes de entretiempo sólo se utilizan en verano 
c) cuando se decretaba la retirada de la prenda de abrigo ya hacia calor 
d) los trovadores sólo usaban octosílabos 
e) los altos personajes de la nación no se abrigaban con periódicos 
 
30- En el texto se afirma que 
a) las personas todavía compran el periódico por la tarde 
b) hoy se mide el dinero como antes 
c) la gente sólo iba al cine de pingüinos 



d) el Domingo de Ramos se utilizaba ropa nueva 
e) en verano no se utilizaba refrigeración 
 
MÉTODOS QUANTITATIVOS 
ESTATÍSTICA BÁSICA 
 
31- Num estudo sobre a distribuição do preço de venda de um produto obteve-se, a partir de uma 
amostra aleatória de 25 revendedores, a tabela de freqüências seguinte: 
 

Classe de Preços mi fi 

[ 5 – 9) 7 3 

[ 9 – 13) 11 5 

[13 – 17) 15 7 

[17 – 21) 19 6 

[21 – 25) 23 3 

[25 – 29) 27 1 

As quantidades mi e fi representam o ponto médio e a freqüência da classe de preços i. 
Sabendo-se que 

∑ i fi mi
2 – (∑ i fi mi)2 ≈ 694 

assinale a opção que melhor aproxima o desvio padrão amostral. 
a)  0,5 (347/3)0.5 

b)  6 
c)  0,9 (345/3)0.5 

d)   28,91 
e)  8 

 
32- No contexto da Questão 31 deseja-se obter informação sobre o preço mediano praticado na 
amostra. Assinale a opção que melhor aproxima este valor. 
a) 16 
b) 19 
c) 17 
d) 11 
e) 14,2 
 
33- Uma empresa tem interesse em estudar o efeito dos gastos com propaganda X (em R$ 
10.000,00) no volume de vendas Y (em R$ 10.000,00). Não há sazonalidade aparente na evolução 
de Y e o modelo linear  

Yt = α + β Xt +ε t 
representa uma aproximação plausível para o ajuste dos dados da tabela abaixo. Tais dados 
representam pares de observações (Xt,Yt) ao longo de 10 meses escolhidos ao acaso. Na 
equação do modelo linear α e β são parâmetros desconhecidos e os erros ε t são não 
correlacionados e provenientes de distribuições com média zero e variância constante σ 2. 



 
 

Mês X Y 

1 1,2 101 

2 0,8 92 

3 1,0 110 

4 1,3 120 

5 0,7 90 

6 0.8 82 

7 1,0 93 

8 0,6 75 

9 0.9 91 

10 1,1 105 

 
Pretende-se utilizar a técnica de mínimos quadrados para estimar os parâmetros do modelo linear. 
Com este fim calcularam-se as quantidades seguintes: 
∑ t Xt = 9,4; ∑ t Yt = 959; ∑ t (Xt - Mx)2 = 0,444; ∑ t (Yt – My)2=1600,9;  
∑ t (Xt - Mx) (Yt – My) = 23,34. 
Nestas expressões Mx representa a média aritmética dos valores Xt e My a média aritmética dos 
valores Yt. 
Assinale a opção que corresponde à estimativa do aumento esperado no nível de vendas (em R$ 
10.000,00) decorrente do aumento de R$ 10.000,00 no nível de gastos com publicidade. 
a) 60,31 
b) 53,43 
c) 51,26 
d) 52,57 
e) 57,00 
   
34- Com relação aos dados da Questão 33, assinale a opção que corresponde ao quadrado do 
coeficiente de correlação amostral entre os valores observados e preditos da variável Y. 
a) 0,912 
b) 0,801 
c) 0,766 
d) 0,654 
e) 0,680 
 
35- A tabela abaixo apresenta os preços unitários no atacado e as quantidades vendidas de três 
produtos K, Y e Z nos anos T0, T1 e T2, respectivamente. Assinale a opção que corresponde ao 
índice de preços de Paash no ano T2 com base em T0, para a cesta composta por K, Y e Z.  
 

Produt
o 

P Q (T0) P Q (T1) P Q (T2) 



K 100 20 120 30 130 30  
Y 80 30 100 20 120 10 
Z 40 100  50 200  60 300  

a) 150,0% 
b) 146,2% 
c) 139,0% 
d) 110,0% 
e) 221,2% 
 
MATEMÁTICA FINANCEIRA 
36- O desconto simples racional de um título descontado à taxa de 24% ao ano, três meses antes 
de seu vencimento, é de R$ 720,00. Calcular o valor do desconto correspondente caso fosse um 
desconto simples comercial. 
a) R$ 43,20 
b) R$ 676,80 
c) R$ 720,00 
d) R$ 763,20 
e) R$ 12.000,00 
 
37- Obter a taxa anual equivalente à taxa mensal de 5%, juros compostos, com aproximação de 
uma casa decimal. 
a) 60,0% 
b) 69,0% 
c) 74,9% 
d) 77,2% 
e) 79,6% 
 
38- O capital de R$ 50.000,00, aplicado a juros compostos com capitalização trimestral, produziu o 
montante de R$ 60.775,31 ao fim de um ano. Calcular a taxa de juros nominal anual, com 
aproximação de uma casa decimal. 
a) 5,0% 
b) 5,4% 
c) 20,0% 
d) 21,6% 
e) 30,4% 
 
39- Um capital de R$ 1.000,00 é aplicado à taxa de 3% ao mês, juros compostos, do dia 10 de 
fevereiro ao dia 30 de maio. Obtenha os juros da aplicação, usando a convenção linear. 
a) R$ 110,00 
b) R$ 113,48 
c) R$ 114,47 
d) R$ 114,58 
e) R$ 115,00 



 
40- Um indivíduo deseja obter R$ 100.000,00 para comprar um apartamento ao fim de um ano e, 
para isso, faz um contrato com um banco em que se compromete a depositar mensalmente, 
durante um ano, a quantia de R$ 3.523,10, com rendimento acertado de 3% ao mês, iniciando o 
primeiro depósito ao fim do primeiro mês. Transcorrido um ano, o banco se compromete a financiar 
o saldo restante dos R$ 100.000,00 à taxa de 4% ao mês, em doze parcelas mensais iguais, 
vencendo a primeira ao fim de trinta dias. Calcular a prestação mensal desse financiamento, sem 
considerar centavos. 
a) R$ 4.436,00 
b) R$ 4.728,00 
c) R$ 5.014,00 
d) R$ 5.023,00 
e) R$ 5.327,00 
  
CONTABILIDADE 
41- O Chefe pediu ao Contador uma conciliação dos resultados do mês de março para saber se a 
firma andava com os pagamentos em dia. Na conciliação o Contador apurou que havia: 

• juros de fevereiro, pagos em março, no valor de R$ 1.000,00;  
• aluguel de março ainda não pago, no valor de R$ 2.000,00;  
• conta relativa ao consumo de energia elétrica em março, paga no mesmo mês, no valor de 

R$ 3.000,00;  
• aluguel relativo ao mês de abril, já pago antecipadamente no mês de março, no valor de 

R$ 4.000,00;  
• juros ganhos no mês de março, mas ainda não recebidos, no valor de R$ 4.000,00;  
• receitas recebidas em março, por serviços que só serão realizados no mês de abril, no 

valor de R$ 3.000,00;  
• juros relativos ao mês de março, recebidos no próprio mês, no valor de R$ 2.000,00; e  
• comissões ganhas em fevereiro mas recebidas apenas no mês de março, no valor de R$ 

1.000,00.  
O Contador fez o trabalho e informou ao Chefe que, de acordo com o Princípio Contábil da 
Competência, o resultado apurado no mês de março foi: 
a) um prejuízo de R$ 2.000,00 
b) um prejuízo de R$ 1.000,00 
c) um resultado nulo ou igual a zero 
d) um lucro de R$ 1.000,00 
e) um lucro de R$ 2.000,00 
 
42- A Minha Empresa mantém em estoque 800 unidades de mercadorias avaliadas em R$ 
10.000,00, sendo R$ 4.000,00 relativos à mercadoria tipo "A", que tem custo unitário de R$ 10,00 e 
R$ 6.000,00 correspondentes à mercadoria tipo "B", cujo custo unitário é de R$ 15,00. No último 
dia do exercício social o custo de mercado dessas mercadorias estava cotado a R$ 12,00, tanto 
para o tipo "A" como para o tipo "B".O Contador, cumprindo as determinações da Lei 6.404/76 e 
em obediência ao Princípio Contábil da Prudência, deve apresentar no balanço patrimonial 
a) Mercadorias (-) Provisão para Ajuste de Estoque R$ 10.000,00(R$ 400,00) 
b) Mercadorias(-) Provisão para Ajuste de Estoque R$ 10.000,00(R$ 1.200,00) 
c) Mercadorias (-) Provisão para Ajuste de Estoque R$ 10.000,00(R$ 2.400,00) 



d) Mercadorias R$ 9.600,00 
e) Mercadorias R$ 8.800,00 
 
43- A Cia. Giramuito não tem, em seu balanço, valores a longo prazo nem resultados de exercícios 
futuros. Ostenta um patrimônio líquido de R$ 420.000,00 representando 2/3 do patrimônio bruto. 
Sabendo-se que o Capital de Giro Próprio da Cia. Giramuito soma o montante de R$ 90.000,00, 
podemos dizer com certeza que o seu Ativo Permanente tem o valor de 
a) R$ 210.000,00 
b) R$ 300.000,00 
c) R$ 330.000,00 
d) R$ 420.000,00 
e) R$ 630.000,00 
 
44- As empresas que adotam o sistema PEPS avaliam seus estoques considerando o custo: 
a) das primeiras entradas 
b) das últimas entradas 
c) médio ponderado das entradas 
d) das primeiras saídas 
e) das últimas saídas 
 
45- O Mercadinho Comercial Ltda. efetuou uma venda a prazo de mercadorias tributadas, fazendo 
o competente registro, inclusive do ICMS, mas, no mesmo exercício, recebeu parte dessa 
mercadoria em devolução. Sabendo-se que a empresa adota o sistema de inventário periódico 
mas não usa a conta Mercadorias como "conta mista", o Contador fez corretamente o registro da 
devolução como indicado abaixo: 
a) Devolução de Vendas a Clientes 

b) Diversos a Clientes Devolução de Vendas Contas Correntes – ICMS 
c) Devolução de Vendas 
 a Clientes e  
 ICMS s/ Vendas 
 a Contas Correntes - ICMS 
d)  Clientes 
 a Diversos  
 a Devolução de Vendas 
 a Contas Correntes - ICMS 
e)  Devolução de Vendas 
 a Clientes e  
 Contas Correntes - ICMS 
 a ICMS s/ Vendas 
 
46- A Industrial & Cia. emitiu a seguinte nota fiscal de venda a prazo de um lote de produtos: 
 
200 marretas de bater pneus, 
tamanho médio, a R$ 8,00, cada 

  



uma R$ 1.600,00 
Despesa com o transporte e 
seguro do produto até a loja do 
comprador 

  
R$ 50,00 

IPI (Imposto s/Produtos 
Industrializados) 

R$ 165,00 

Total da nota fiscal R$ 1.815,00 
ICMS (Já incluído no preço) R$ 245,00 

  
O comprador dessa mercadoria, a empresa Comercial Ltda., adota o sistema de inventário 
permanente e mandou fazer a contabilização dessa partida de compra através do seguinte 
lançamento contábil, que está correto: 
a) Estoque de Mercadorias 

a Fornecedores  
 1.815,00

b) Diversos    
 a Fornecedores   
 Estoque de Mercadorias 1.355,00  
 Contas Correntes - ICMS 245,00  
 Contas Correntes - IPI 165,00  
 Despesa de Frete 50,00 1.815,00
c) Diversos   
 a Fornecedores   
 Estoque de Mercadorias 1.570,00  
 Contas Correntes - ICMS 245,00 1.815,00
d) Diversos   
 a Fornecedores   
 Estoque de Mercadorias 1.405,00  
 Contas Correntes - ICMS 245,00  
 Contas Correntes - IPI 165,00 1.815,00
e) Diversos   
 a Fornecedores   
 Compra de Mercadorias 1.570,00  
 Contas Correntes - ICMS 245,00 1.815,00
 
47- As contas seguintes e seus respectivos saldos representam o razão da Cia. Balanceada ao 
final do exercício social: 
Contas Saldos
Caixa 20.000,00
Valores Mobiliários 30.000,00
Seguros a Vencer 10.000,00
Capital Social 200.000,00
Provisão para o Imposto de Renda 20.000,00
Títulos a Pagar  80.000,00



Estoques 100.000,00
Reserva Legal 14.000,00
Reserva de Reavaliação 10.000,00
Adiantamentos a Diretores 60.000,00
Imóveis 160.000,00
Reserva de Lucros a Realizar 26.000,00
Reserva de Correção Monetária do 
Capital 

 
30.000,00

Doações para Investimentos 16.000,00
Subvenções para Investimentos 4.000,00
Reservas Estatutárias 20.000,00
Investimentos/Ações 40.000,00
Soma 420.000,00

Com base no balancete acima que, evidentemente, está fechado, assinale a opção que contém os 
valores do Ativo Circulante, do Patrimônio Líquido e das Reservas de Lucro, nesta seqüência. 
a) R$ 150.000,00, R$ 300.000,00 e R$ 150.000,00 
b) R$ 160.000,00, R$ 300.000,00 e R$ 60.000,00 
c) R$ 160.000,00, R$ 320.000,00 e R$ 60.000,00 
d) R$ 220.000,00, R$ 320.000,00 e R$ 46.000,00 
e) R$ 220.000,00, R$ 320.000,00 e R$ 60.000,00 
 
48- A Empresariado S/A tem atividade exclusivamente comercial. No mês de maio realizou uma 
compra de bens para revender, desembolsando a quantia de R$ 4.800,00, sendo R$ 4.000,00 
referente ao preço, com ICMS incluso, e R$ 800,00 referente ao IPI adicionado ao preço. No fim do 
mês a mesma empresa vendeu, a prazo, um quarto das mercadorias compradas logrando um 
faturamento total de R$ 2.000,00. 
No mês considerado vigora, a seguinte tabela de impostos e contribuições: 
IPI = 20%; ICMS = 17%; ISS = 12%; Cofins = 2%; e PIS - faturamento = 0,5%. 
Na operação realizada, essa empresa conseguiu auferir um lucro bruto de 
a) R$ 970,00 
b) R$ 680,00 
c) R$ 630,00 
d) R$ 590,00 
e) R$ 580,00 
 
49- Observe os seguintes itens de resultado da firma Específica S/A: 
 
Receita Bruta de Vendas R$ 2.500,00
Vendas canceladas no exercício 
anterior 

 
R$ 50,00

PIS sobre o Faturamento  R$ 19,00
Descontos financeiros concedidos R$ 50,00
Comissões sobre vendas R$ 125,00



Cofins s/Vendas R$ 12,50
IPI sobre o faturamento R$ 250,00
Devolução de Vendas R$ 250,00
Contas Correntes - ICMS R$ 425,00
Custo das Mercadorias Vendidas R$ 750,00
Fretes sobre Vendas R$ 100,00
ICMS sobre Vendas R$ 382,50

Com base na relação dada acima, assinale a opção que contém a Receita Líquida de Vendas. 
a) R$ 1.536,00 
b) R$ 1.641,00 
c) R$ 1.786,00 
d) R$ 1.836,00 
e) R$ 1.986,00 
 
50- A firma "Chis" apresenta o seguinte patrimônio líquido: 
Capital Social R$ 30.000,00 
Reservas de Subvenções 
p/Investimento R$ 1.300,00 
Reserva de Ágio na Emissão  
de Ações R$ 2.000,00 
Reserva Legal R$ 2.000,00 
Reservas Estatutárias R$ 1.000,00 
No exercício de 19X1 a empresa apurou um lucro líquido final (após o Imposto de Renda e as 
participações) no valor de R$ 76.000,00. Considerando-se as limitações impostas pela Lei 
6.404/76 (Lei das Sociedades por Ações) podemos dizer que, para constituir a Reserva Legal no 
referido exercício, essa empresa 
a) poderá destinar R$ 3.700,00 
b) deverá destinar R$ 3.700,00 
c) deverá destinar R$ 3.800,00 
d) deverá destinar R$ 4.000,00 
e) poderá destinar R$ 4.000,00 
 
 


